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Munkaerőhiány és kínálati többlet azonos szakképesítéssel rendelkezők körében: a szakképzés lehetőségei

A kutatás az Országos Foglalkoztatási Közalapítvány támogatásával készült,
 2008. január és 2009. március között
Összefoglaló Teljes tanulmány Mellékletek
Az azonos szakmában egyszerre jelenlevő munkaerő-kereslet és kínálat – bár bizonyos szintje természetes és elkerülhetetlen – vitathatatlanul munkaerő-piaci feszültségeket és veszteségeket okoz.
Vizsgálatunk fontos megállapítása, hogy – az általános vélekedéssel ellentétben – a jelenség oka nem elsősorban az, hogy az adott területen elhelyezkedni kívánó munkaerő kompetenciái nem felelnek meg a munkaadók elvárásainak. 
Az adott szakképesítéssel rendelkezők nagy része nem is tekinthető kínálatnak az adott szakmában. A pályaelhagyás – nemcsak a szakma, hanem a szakterület vonatkozásában is ​– igen jelentős, az 50 %-ot még a hiányszakterületeknél is eléri. 
A pályaelhagyást, illetve az elhelyezkedési problémákat a szakképzésnél nagyobb mértékben befolyásolja a gazdasági/társadalmi környezet: a szakmák presztízse, a kereseti lehetőségek, a munkakörülmények, a legális elhelyezkedés nehézségei, a területi egyenlőtlenségek. Nem elhanyagolható szerepet játszanak az egyéni életúttal, családdal, egészséggel összefüggő gondok, valamint a munkaerő immobilitása. 

A kutatásban az iskolai rendszerű szakképzés problémái és lehetőségei mellett nagy   figyelmet fordítottunk a felnőttképzésre, hiszen ma már többen szereznek szakképesítést ilyen formában, és rövid távon a munkaerő-piaci feszültségek is a felnőttképzés eszközeivel kezelhetők.
A szakértői vélemények jelzik, hogy az általános iskola szerepéről sem szabad megfeledkezni: fontos feladata a manualitás fejlesztése, a pályaorientáció, a kulcskompetenciák megalapozása.
A szakképzésre vonatkozóan a kutatásból levonható néhány fontos következtetés: 
· a probléma kezelésekor az alapképzés, az iskolai szakképzés és a felnőttképzés egy komplex egységként kezelendő; 

· az iskolai szakképzési szerkezet tervezésével, a beiskolázási arányok alakításával a feltételezettnél kevésbé, a felnőttképzési irányok megfelelő alakításával a jelenleginél nagyobb mértékben befolyásolható a jelenség;
· figyelembe véve hogy a szakképesítést szerzettek mintegy fele a végzés után öt évvel nem a szakterületén dolgozik, különösen fontos, hogy a szakképzés olyan kompetenciákat adjon, amelyek a pályaelhagyáskor is hasznosulnak;
· a támogatott felnőttképzésnél a források megfelelő hasznosulásához komplex, egyénre szabott programokra van szükség. Különösen fontos az egyén adottságainak és előzetes tapasztalatainak megfelelő képzés kiválasztása.
· A hagyományos szakképzettségekben való gondolkodás túl merev a mai világban. A hiány-szakképesítések meghatározása helyett a kívánatos kompetenciák előrejelzése a jövő útja.
