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Vezetői összefoglaló

A 21. századi szakképzés és munkaerőpiac olyan komplexitású rendszerekké váltak, amelyben az egyén önerejéből, illetve közvetlen családja erejéből nem képes hatékonyan eligazodni. Mind a gazdaság hatékony működéséhez, mind az egyének boldogulásához elengedhetetlen a megfelelően működő, mindenki által elérhető életpálya-tanácsadás. Az életpálya-tanácsadás információnyújtást, professzionális tanácsadást, kompetenciafejlesztést foglal magába, melyek a pályaválasztást és az egész életen át tartó tanulást, valamint a munka világa kihívásainak való megfelelést segítik a teljes egyéni életút során, a kisiskolás kortól a munkaerőpiac elhagyásáig.
Az életpálya-tanácsadás három illetékességi szintet foglal magába: az információnyújtást (advise), a pályatanácsadást (guidence) és a pszichológiai pályatanácsadást (conselling). 

A széles rétegek elérése alkalmas pályainformáció-nyújtás természetes színtere a legtöbb településen hozzáférhető közművelődési intézményhálózat lehet. A közművelődési szervezetek multifunkcionális intézmények, jellemzőjük a holisztikus szemlélet: az embert és a közösséget a maga komplexitásában tudják megszólítani. Fontos jellemzőjük az esélykülönbségeket csökkenteni szándékozó szakmai küldetés, filozófia és működési mód, ami párosul a helyi társadalomba ágyazottsággal.

A közművelődés keretében működő pályainformációs és azon belül felnőttképzési információs szolgálat jól működő szervezeti modellje a Budapesti Művelődési Központban működő PALLÓ, és a PALLÓ felnőttképzési szolgálatok jelen projekt keretében a közművelődési intézményekben kiépülő hálózata.

A foglalkoztatásügy, a szociális szféra, a közoktatás, a felnőttképzés, a szakképzés, a felsőoktatás és a közművelődés területén is folyik valamilyen életpálya-tanácsadás, pályainformáció-nyújtás.
 Az egyes szektorok önmagukban azonban ideális szabályozás esetén se tudják komplexen és költséghatékonyan kezelni a problémát.
Lehetséges megoldási mód a jelenlegi szektorálisan töredezett szolgáltatási rendszer felváltása egy egységes életút-támogató pályaorientációs szolgáltató rendszerrel, amelyben helyet kapnak az információnyújtás, pályatanácsadás, pszichológiai pályatanácsadás illetékességi szintek. Természetesen egy ilyen rendszer működtetése megköveteli a megfelelő jogszabályi környezet – ideális esetben egy önálló kerettörvény – létrehozását. Ez előírhatja többek között a megbízható információk szolgáltatásához elengedhetetlen adatgyűjtést és adatszolgáltatást is.
Egy ilyen, költséghatékony és összkormányzati szinten fenntartható rendszer kialakításához – amelyet az EU 2020 Stratégia az un. szektorok közötti együttműködés (cross-cutting) jegyében támogatandónak tekint - számos elem rendelkezésre áll, köztük sok, nemzeti és uniós erőforrásokból jelentős anyagi ráfordítással megvalósított hiánypótló fejlesztés, melyek hosszú távú működtetése azonban nem megoldott. Ezen elemek összekötése, rendszerbe szervezése az eddigi ráfordítások töredékének befektetésével megnyugtató módon biztosíthatná a fejlesztések hasznosulását is. 
A rendszer működtetésének költséghatékony módja, ha az e célhoz rendelt költségvetési működési forrásokból az érintett hét szektor mindegyike a felügyelő tárcák (NGM, NEFMI) által kinevezendő, szakmai módszertani központnak alkalmas intézménybe telepíti a tevékenység koordinálását. A közművelődés területén ennek a feladatnak az ellátására a PALLÓ tapasztalatai alapján a Budapesti Művelődési Központ alkalmas.

Ez a megoldás szektoronként 3-5 fő bér- és iroda-fenntartási kötelezettséget jelent, amely a Magyar Állam szintjén nem képez érdemi költségvetési tételt. Ennek fejében egy máig gazdátlan, mintegy 7,5 millió honfitársunk életét közvetlenül is érintő társadalmi feladat kerülhetne méltó helyére. 
Bevezető

Jelen összefoglaló tanulmány célja, hogy javaslatokkal szolgáljon a HEFOP időszakában 2005-től kialakított és a mai napig működtetett PALLÓ felnőttképzési tájékoztató szolgálat és az erre épülő közművelődési felnőttképzési információs/pályainformációs hálózat további fenntarthatóságának biztosítására, elhelyezve ezen újszerű szolgáltatást a közművelődés és a multiszektoriális pályainformációs szolgáltatások rendszerében. 

A dokumentumban felvázoljuk, miért elengedhetetlen napjainkban az életpálya-tanácsadás rendszerszintű értelmezése, és alátámasztjuk egy országosan egységes, kistérségi szintig építkező, interszektoriális, minden állampolgár számára elérhető pályainformációs szolgáltatási rendszer szükségességét. A közművelődés szerepének tisztázásához áttekintjük, hogyan jelenik meg napjainkban a pályainformációs tanácsadás és a pályatanácsadás a közművelődésben, illetve más szektorokban (foglakoztatás, szociális terület, oktatás), majd kitérünk a PALLÓ felnőttképzési tájékoztató szolgálat 2005 és 2010 közötti tapasztalatainak összegző bemutatására. 

Mindezek alapján javaslatot teszünk egy költséghatékony, a kormányzati koordinációt lehetővé tevő, az információforrások és a szakmai tapasztalat szinergiáját kihasználó, fenntartható rendszer működtetésére, ezen eszközökkel járulva hozzá az Új Széchenyi Tervben megfogalmazott célok teljesítéséhez. 

A pályainformáció-nyújtás szükségessége

A 21. századi szakképzés és munkaerőpiac olyan komplexitású rendszerekké váltak, amelyben az egyén önerejéből, illetve közvetlen családja erejéből nem képes hatékonyan eligazodni. A mai magyar képzési kínálat több ezres nagyságrendű, és a mai magyar munkaerőpiac is közel 8000 munkakört különböztet meg. A szülők és a szakmát választó felnőttek ezzel szemben jellemzően a tradicionálisan ismert szakmák vagy a média által felemelt divatszakmák közül választanak, miközben nem is számolnak a lehetséges pályautak döntő többségével. Képies hasonlattal olyan helyzet jött létre, mintha egy étteremben étlap alapján szabadon választhatnák ki a számunkra megfelelő fogásokat, de mielőtt ezt megtehetnénk, egy képzeletbeli pincér kitakarná előttünk az étlap nagyobbik felét. Azaz kialakul a piaci kudarcok egyik alaphelyzete, az információs asszimetria, amellyel szemben a modern államnak be kell avatkoznia a piaci folyamatokba. E beavatkozások a piaci mechanizmusokat legkevésbé károsító, ugyanakkor az erős állam megjelenését garantáló módja az egységes, államilag ellenőrzött, mindenki számára azonos feltételekkel és hozzáféréssel rendelkezésre álló információ, esetünkben a felnőttképzési információkat is magába foglaló pályainformáció-nyújtás. Az egész életen át tartó tanulás rendszere hazai megújításának meghatározó részét kell jelentse a képzési, felnőttképzési és munkaerő-piaci információk állam által minősített és garantált, a társadalom tagjai számára közérthető (felhasználóbarát) módon közzétett struktúrája. 
Felfogásunk szerint a pályainformáció-nyújtás felöleli a teljes egyéni életút támogatását a kisiskolás kortól a munkaerőpiac elhagyásáig. Tartalmát tekintve ötvözi a képzések teljes világáról szóló információnyújtást (LLL) és a munkaerőpiac megismertetését, ill. a képzés és munka világának kapcsolódását. Az információnyújtáshoz tartoznak mindazok a közgazdasági, pénzügyi, jogi, társadalombiztosítási, migrációs és munkavállalási információk, amelyekre az információkérőnek szüksége van egy-egy adott helyzetben a döntéshozatalhoz. 

Az Oktatási és Szakképzési Pályatanácsadók Világszövetsége (IAVEG, International Association for Educational and Vocational Guidance), mint a legrégebben létező (1951) nemzetközi szervezet 2010-ben dolgozta ki a pályatanácsadók nemzetközi validációs keretrendszerét (EVGP). E keretrendszer három különböző tevékenység ötvözetére építi a tanácsadói munkát: 1.) információnyújtás (advise), 2.) pályatanácsadás  (szakképzett pályaorientáció, azaz guidance) valamint 3.) pályatanácsadói pszichológusi támogató beavatkozás (counselling). E szintek mindegyike saját szereppel és kompetenciakészlettel lép be az állampolgárokat támogató folyamatban. Létezésük egymást feltételezi, hiszen napi munkatevékenységükben egymásra épülnek. 
(Forrás: Hibert 2009)

E szervezet - összhangban az Európai Közösség (2004, 2008) állásfoglalásaival, valamint számos más szakosított ENSZ szervezet elképzeléseivel (UNESCO, ILO) - e három szolgáltatási szint egészét érti az egész életen át tartó tanulás (LLL) tevékenységrendszerének támogatására szolgáló Lifelong Guidance (LLG) – magyar kifejezéssel életpálya-tanácsadás - rendszere alatt. 
A nemzetközi szakpolitikai dokumentumok leszögezik, hogy az életpálya-tanácsadást nem elégséges az egyes, kivitelezésük során egymástól elkülönített szolgáltatások összességeként azonosítani, hanem mint szakpolitikát és mint rendszert is kezelni kell azt. Az egyének szintjén az életút szemléletet tartják kívánatosnak, ami azt jelenti, hogy e támogató szolgáltatások az egyén életpályája során összeadódnak, így időben – akár több év vagy évtized távlatában is - egymásra építkeznek. 

Az életpálya-tanácsadás fogalmának fenti értelmezése lehetővé teszi, hogy a közművelődési szektornak a társadalmi befogadásban és egyszersmind a foglalkoztathatóság fejlesztésében, ill. fenntartásában körvonalazott szerepkörét konkrét szolgáltatások formájában leírjuk. 
Az értelmezés azt is jelenti, hogy a szolgáltatásra mindenkinek szüksége van, így azt minden egyes állampolgár számára  elérhetővé kell tenni. Nyilvánvaló, hogy ez kizárólag a 2. és 3. szinteken tevékenykedő szakképzett pályatanácsadók és pszichológusok alkalmazásával nem megoldható. Az 1., pályainformáció-nyújtó szintet nélkülöző rendszer önmagában nem képes megfelelően széles hozzáférést biztosítani a teljes lakosságnak, miközben a rendszer ezen szint nélkül fajlagosan drága. 

A pályainformáció nyújtás megvalósulhat a) on-line (pl. www.epalya.hu, www.eletpalya.afsz.hu, www.felnottkepzesinfo.hu, www.felvi.hu) és hagyományos tájékoztató rendszereken keresztül (pl. megyei iskolaválasztási kiadványok, felsőoktatási felvételi tájékoztató kötet, pályaválasztási kiállítások), valamint b) személyes szolgáltatás révén (pl. NFSZ FIT, PALLÓ). E két szint egyben a pályainformációs szolgáltatások vonatkozásában is két, egymástól eltérő illetékességi kört fogalmaz meg. Az 1a) esetben egyfajta „telefonkönyvként” funkcionál a szolgálat, az 1b) esetében azonban már a felhasználó igényeire szabott információnyújtás valósul meg, amely interaktivitást feltételez. 

Egyik információnyújtási forma sem dolgozik azonban az információkérő személyiségével. Hatékonyan és megfelelő szakmaiság mellett az öntájékoztatás, asszisztált tájékoztatás csak akkor alkalmazható, ha mögötte a szolgáltatáshoz kötött és elérhető szakképzett pályatanácsadó rendszer működik. A pályainformációs szint kialakítása tehát csak a mögötte álló szakképzett pályatanácsadók szektorsemleges hálózatba szervezésével lehet hatékony és szakmailag felvállalható modell. E megoldás biztosíthatja, hogy a szolgáltatás igénybevevője nem marad magára az egyes intézmények és szolgáltatási szintek között, akkor is kap segítséget, ha problémája túlmutat az információszolgáltatók kompetenciáján. 
Életpálya-tanácsadás a különböző szektorokban
Az életpálya-tanácsadás nemzeti rendszerét több szektor együttes működése képes biztosítani. E szektorok, amelyeket a vállalati szféra elnevezést kölcsönvéve humánerőforrás-fejlesztő közszolgáltatásoknak nevezhetünk, számos, az eddigiekben bemutatott szintezett életpálya-tanácsadási rendszerelemet tartalmaznak. Ugyanakkor önmagukban gyengék és nem hatékonyak, csak részlegesen tudnak választ adni az állampolgárok komplex problémáira. Képletesen szólva az életpálya-tanácsadás mint nemzeti szolgáltatási rendszer egy olyan puzzle, amelynek egyik darabja a felsőoktatás, másik a közoktatás, harmadik a foglalkoztatás, negyedik a szociális szféra, megint egy másik pedig a közművelődés kezében van. Így könnyen belátható, hogy érdemi fejlesztésére csak ezen területek közötti folyamatos, rendszerszerű és konstruktív együttműködés és feladatmegosztás esetén van mód. 
Az alábbiakban röviden bemutatjuk a közművelődéssel potenciálisan együttműködő szektorok érintettségét. 

Foglalkoztatás 

Magyarországon a rendszerváltást követően a foglalkoztatási szervezet volt a legaktívabb a pályaorientációs fejlesztések támogatásában, kivitelezésében. A Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat a 2010-es években azonban inkább már csak megrendelőként (OFA, TÁMOP pályázatok, decFA) jelenik meg, a kivitelezést a szerződött partnerek végzik el. Egyes kirendeltségeken kisebb létszámokkal megtalálhatóak a szakképzett munkavállalási tanácsadók, álláskereső klubok vezetői. Ugyanakkor a Foglalkoztatási Hivatal pályaorientációs szaktudása a mai napig meghatározó. Ez az egyetlen olyan országos hivatal, ahol e témának önálló szervezeti keretei vannak. E szervezet látja el a Nemzeti Pályaorientációs Tanács titkársági feladatait is, miközben felel a pályaorientáció rendszerének és tartalmának országos fejlesztését előirányzó uniós programért. Az NFSZ az egyetlen olyan magyar állami szervezetrendszer, amely életpálya-tanácsadási tevékenységéről éves szinten is gyűjt adatokat.

A munkaügyi központok mindegyikében megtalálható a Foglalkozási Információs Tanácsadó (FIT), illetve a Rehabilitációs Információs Centrum (RIC), és a foglalkoztatási szolgálat felel az EuroGuidance tevékenységekért is a Nemzeti Pályainformációs Központ (NPK) működtetésével.  Így a foglakoztatási szolgálat megkerülhetetlen szereplője a pályainformációs munkának. 

Közoktatás
A közoktatásban a pályaorientáció az iskolákban és a pedagógiai szolgáltatóknál jelenik meg. A pályaorientáció mind a jelenleg hatályos közoktatási törvény, mind az új tervezete szerint az iskola alapfeladatai közé tartozik. Az egymást követő Nemzeti Alaptantervekben vagy egy műveltségterülethez kötve, vagy kiemelt fejlesztési feladatként szerepel a pályaorientáció. Az Európai Unió megfogalmazásában a teljes pedagógiai vertikumot felölelő feladat az életpálya-építési készségek fejlesztése (career managment skills CMS). 

Az iskolákban ennek ellenére alig dolgoznak pályaorientációs szakemberek (pl. pályaorientációs tanárok), a tanárok felkészítése az életpálya-építési készségek fejlesztésére pedig megtorpant. 
A közoktatási törvény a megyei önkormányzat számára előírja a továbbtanulási, pályaválasztási tanácsadás biztosítását. Jelenleg megyénként ½-5 fő foglalkozik pályaválasztási tanácsadással, ami nyilvánvalóan nem teszi lehetővé, hogy mindenki részesüljön ebben a szolgáltatásban. 
A közoktatási szektor pályaorientációs, életpálya-építési feladatainak országos ellátása máig megoldatlan, az egyes intézmények gyakorlata egyedi szokásjogon alapul és esetenként egy-egy lelkes pedagógus tevékenységén múlik. 

A pályaorientációban szerepük lehetne a pedagógiai szakmai szolgáltatóknak (pedagógiai intézeteknek) is, amennyiben feladatuk a tanárok továbbképzésének szervezése, szaktanácsadást, tájékoztatást nyújtása pedagógusok és intézmények részére. Ezen intézetek a törvénytervezet szerint országos szakmai irányítás mellett működnek majd. 

Felsőoktatás

A jelenleg hatályos felsőoktatási törvényben a felsőoktatási intézmény működésének alapelvei között szerepel, hogy „tájékoztató és tanácsadó rendszerével segíti a hallgató beilleszkedését a felsőfokú tanulmányok idején, illetve szakmai előmenetelét a tanulmányok befejezését követően.” 
Az életpálya-tanácsadást – amelyet a felsőoktatásban karrier-tanácsadásnak szoktak nevezni - általában intézményi, kari hallgatói karrierirodák végzik. Még ma sincs az intézmények mindegyikében karrieriroda, sok esetben pedig az iroda erőforrásai nem elegendőek a hallgatói igények kielégítéséhez. Az általuk nyújtott szolgáltatások tartalma nem standardizált. 
A felsőoktatásba való jelentkezéshez szükséges pályainformáció-nyújtás (modellünkben az 1a szintű) tájékoztató felülete országosan megoldott (FELVI), ugyanakkor a személyes információnyújtás és pályatanácsadás gazdátlan és kiforratlan az országban. 
A felsőoktatási diáktanácsadás a 90-es évek óta önálló szakterület, amelyre pl. a diáktanácsadó szakirányú továbbképzés felsőoktatási szakiránya készít fel. 
Szakképzés 
A szakképzés tulajdonképpen nem külön szektor: részben a közoktatás, részben a felnőttképzés alá tartozik. A gyakorlatban azonban sokszor külön egységként kezelik: alaptörvénye a szakképzési törvény, és saját szakmai fejlesztő, szolgáltató intézménnyel rendelkezik.

A Nemzeti Szakképzési és Felnőttképzési Intézetben (NSZFI) több életpálya-építési fejlesztés folyt, elsősorban a Szakiskolai Fejlesztési Program keretében. Ezek eredményei elérhetők, de karbantartásuk, továbbfejlesztésük nem megoldott. Az intézet által gondozott adatbázisok fontos hozzájárulást jelentenek a pályatanácsadás információs bázisához. Az intézet dolgozói és külső szakértői között vannak szakképzett pályatanácsadók, szakpszichológusok.
A közoktatás keretében folyó szakképzés jelenleg átalakulás előtt álló rendszerében a tanulási utak megválasztásának támogatása mostohagyerekként kezelt feladat. A szakiskolák 9. évfolyamán hivatalosan kötelező a  pályaorientáció óra, a Térségi Integrált Szakképző Központok (TISZK) kialakulása pedig a pályázatok szerint együtt jár az életpálya-építési kabinetek megszervezésével, ugyanakkor ezek működéséről, szakmai hátterükről nem rendelkezünk szintetizálható ismeretekkel.
Felnőttképzés 

A felnőttképzésben részt venni kívánók számára jelenleg semmilyen rendszer szintű pályaorientáció nem létezik, a jogszabályokban sehol sem szerepel a bármely felnőtt által igénybe vehető pályaorientáció, pálya-információ, képzési információnyújtás. Ennek a feladatnak nincs gazdája, néhány civil szervezeten, közművelődési intézményen, internetes tartalomszolgáltató vállalkozáson, képző központon kívül ilyen szolgáltatást senki sem nyújt.  Az Állami Számvevőszék (2009) jelentése megállapítja, hogy a felnőttképzés finanszírozása mellett a felnőttképzésbe bekapcsolódni vágyók és a felnőttképzésben részt vevők számára nem áll rendelkezésre átlátható, az egyes intézmények érdekei felett álló, államilag garantált információkat tartalmazó pályainformációs szolgáltató rendszer. Az egységes, országosan áttekinthető képzési kínálat bemutatását is előirányozta a Nemzeti Pályaorientációs Portál (www.eletpalya.afsz.hu) amely azonban csak akkor válhat hatékony felületté, ha az itt felsorolt szektorok mindegyike magáénak tekinti. 
A felnőttképzésbe, felnőtt szakképzésbe való bekapcsolódás így általában nem tudatos döntés eredménye. Nemcsak ön- és pályaismeret, a munkaerő-piaci követelmények ismerete nélkül történik, de a képzési kínálat által biztosított lehetőségekkel sincsenek tisztában a tanulni vágyók. Ennek eredménye a képzések rossz hatékonysága, és ez is felelőssé tehető azért, hogy nem vesznek többen részt felnőttképzésben. 
Szociális szféra
A szociális szféra önmagában nagy társadalmi alrendszer, amely több ezer intézményt jelent hazánkban. Ezen intézmények egy része, különösen pl. a családsegítők, utógondozást végzők, a Nemzeti Szociális és Rehabilitációs Hivatal (NSZRH), az esélyegyenlőségi hálózat stb., olyan kliensekkel dolgozik, akik életében érdemi megoldás a képzés és/vagy a munka világával újradefiniált viszony kialakítása lehet. A szociális szférában tevékenykedők, az általuk használt információforrások azonban önmagukban nem képesek a pályaválasztás, pályakorrekció, pályavitel eseteiben a szükséges információkat megfelelő naprakészséggel és megbízhatósággal rendelkezésre bocsátani, miközben a képzett szakemberek (pl. szociálpedagógus, szociális munkás, pszichológus) érdemi segítséget tudnak nyújtani a másutt megszerzett információk mérlegelésében és szociális szempontok alapján történő kiegészítésében. 
A közművelődés szerepe az életpálya-tanácsadásban

A közművelődési szervezetek multifunkcionális intézmények, jellemzőjük a holisztikus szemlélet: az embert és a közösséget a maga komplexitásában tudják megszólítani. A közművelődési intézmények, szervezetek – az LLL és LLG  aspektusából is - fontos jellemzője az esélykülönbségeket csökkenteni szándékozó szakmai küldetés, filozófia és működési mód, ami párosul a helyi társadalomba ágyazottsággal, hálózatszerű működéssel és a civil szektorral, a rokonszakmákkal és társintézményekkel (munkaügyi központ, felnőttképzők, családsegítők, pedagógiai intézmények) kialakított partnerelvű kapcsolatrendszerrel. Az utóbbi évek intézménybezárásai, összevonások és jónéhányuk önállóságának megszüntetése ellenére is megmaradt az országos lefedettség, a művelődési otthon típusú intézmények szinte minden településen, városrészben elérhetők  és minden korosztály számára hozzáférhetők. Ezen intézményeket a lakosság széles rétegei ugyanannyira ismerik, mint a „Magyar Postát”.
A közművelődési intézmények tevékenységszerkezetének sokszínűsége, a közösségi szolgáltatások jelenléte sajátos lehetőségeket teremt az életpálya-tanácsadás rendszerében. Barátságos, nem hierarchikus tanulási helyzetekben zajló interaktív foglalkozásaik sokasága, az évtizedek során felhalmozott és átörökített gazdag animációs tapasztalatok jogosítják fel ezeket az intézményeket arra, hogy a felnőttképzési intézményrendszer speciális alrendszereként tételezzék önmagukat.  Működésükre jellemző, hogy a felnőttképzés vagy a foglalkoztatás- és szociálpolitika számára nehezen elérhető, kevéssé motivált, sokszor több szempontból is hátrányos helyzetű társadalmi rétegekkel kerülnek rendszeres kapcsolatba, és így mintegy indirekt módon nyílik bevonásukra alkalom. Elérnek, aktivizálnak olyan rétegeket is, amelyek más felnőttképzési intézmények, szociális és munkaügyi szervezetek számára rejtve maradnak. Információval, tájékoztatással, informális tanulási alkalmak és nemformális képzések megvalósításával fontos alapozó, ráhangoló, aktivizáló szerepet tölthetnek és töltenek be.

A közművelődési intézményrendszer klasszikus feladataival párhuzamosan különösen a 2001. évi felnőttképzési törvénnyel intézményesülő felnőttképzési intézményrendszerben e szektor is meghatározó szerepet kapott. A felnőttképzési intézmények nyilvántartásában mára 185 közművelődési szervezetet találunk. A felnőttképzőként akkreditált közművelődési intézmények száma két év alatt megduplázódott, és az akkreditált közművelődési civil szervezetekkel együtt 2010 novemberére meghaladta az 53-at. További 40-50 intézmény esetében számolhatunk az intézményakkreditáció megszerzésére 1 éven belül. 
A közművelődési intézmények a formális, nem formális és informális tanulási alkalmak gazdagságát és számottevő sokaságát tudják felmutatni. Bőségesen állnak rendelkezésre statisztikai adatok annak alátámasztására, hogy a közművelődési intézmények tevékenységében az ún. rendszeres művelődési formák – ezen belül a felnőtt lakosságnak szóló tanfolyamok, ismeretterjesztő előadássorozatok – évtizedek óta nagy számban és figyelemre méltó tartalmi gazdagsággal vannak jelen. 

A statisztikai adatok és empirikus tapasztalatok igazolják, hogy az információnyújtás, tanácsadás területén szintén számottevő tapasztalat mutatható fel. A legtöbb intézmény működtet információs szolgáltatást annak érdekében, hogy a település lakossága számára kulturális információt nyújtson. Ez a szolgáltatás rövid továbbképzés tartásával kiegészíthető a felnőttképzési, pályainformációs tájékoztatással.
2009-ben a statisztikai adatokat szolgáltató 2 900 közművelődési szervezetben mintegy 4 000 fő dolgozott szakmai munkakörben, 55 %-uk felsőfokú szakirányú végzettséggel rendelkezik. A felsőfokú végzettséggel rendelkezők aránya összességében eléri a 75 %-ot. A művelődésszervező képzésnek mindig volt andragógai tartalma, 2001-től pedig ez a tartalom meghatározóvá vált. A személyi feltételek, az élethosszig tartó tanulás támogatásához szükséges elemi kompetenciák részben tehát adottnak tekinthetők. Az előképzettségnek és a gyakorlat során szerzett tapasztalatoknak köszönhetően viszonylag kis ráfordítással készíthetők fel ezek a szakemberek pályainformáció-nyújtásra. A felkészítésre alkalmas a Budapesti Művelődési Központ által akkreditáltatott Felnőttképzési konzulens képzés továbbfejlesztett képzési programja.
Fontos, hogy a közművelődési szakemberek képzésének minden szintjén váljon kötelezővé az életpálya-tanácsadás rendszerének megismerése és az alapvető érzékenyítés a pályainformációs munkára. Felsőoktatási keretek között ez minimálisan egy kredit értékű, azaz 30 órányi feladatot jelent. Az így megszerzett tudás önmagában azonban pályainformációs konzulensi feladatok ellátására még nem jogosíthat fel. 

A közművelődés intézményeinek a pályainformáció-nyújtásba való bevonását esetenként nehezíti, hogy közművelődést szabályozó  1997. évi CXL törvény nem nevesíti a közművelődési tevékenységek között felnőttképzési/pályainformációs szolgáltatásokat. A törvény 2011-ben várható módosításakor célszerű ezt megtenni, és nagyobb hangsúlyt fektetni a közművelődési intézmények felnőttképzési (LLL, LWL) szerepvállalására. Az önálló közművelődési normatíva 2012-ben várható visszaállítása esetén fontos az LLL és LWL célok elérését és a felnőttképzéshez kapcsolódó szolgáltatások nyújtását rögzíteni a normatíva felhasználásának szabályai között.
A PALLÓ hálózat mint a pályainformációs szolgáltatásnyújtás kezdeményezője

A HEFOP 3.5.4 program keretében (A felnőttképzés hozzáférésének javítása a rendelkezésre álló közművelődési intézményrendszer rendszerszerű bevonásával), 2005-2007 között megvalósult pályázatában a Budapesti Művelődési Központ stratégiai, hosszú távú célként határozta és teremtette meg a közművelődési intézményekben folyó felnőttképzési információs tanácsadás hálózati szintű bevezetésének lehetőségét. 
A projekt keretében létrehozta a Budapesti Művelődési Központban 2006-óta működő PALLÓ felnőttképzési tájékoztató szolgálatot, kifejlesztette és megvalósította a felnőttképzési konzulens képzést (kulturális szakemberek szervezett továbbképzési rendszerében akkreditált képzés, melyet a BMK által szervezett képzéseken eddig közel 150 szakember végzett el), és felépített egy lakosság és szakemberek számára egyaránt elérhető internetes felnőttképzési információs rendszert (www.felnottkepzesinfo.hu), és 
A fejlesztés sikerét mutatja, hogy a rendszer mindhárom eleme – a tájékoztató iroda, az információs rendszer és a képzés -  azóta is sikeresen működik és a TÁMOP (2007-2013) időszakában multiplikálható. E modellértékű program a közművelődés területén úttörője a szektorok közötti együttműködést, információáramlást támogató felnőttképzési szolgáltatásoknak, amelyek a már meglévő felnőttképzési tevékenységük mellett új lehetőségeket és működési területet kínálnak az intézmények számára. 
A Budapesti Művelődési Központban működő PALLÓ iroda a lakosságnak nyújtott alacsonyküszöbű, ingyenesen igénybe vehető szolgáltatásai mellett szakmai módszertani támogatásával (PALLÓ adaptációs útmutató) segíti az alakuló felnőttképzési tájékoztató szolgálatokat. A „PALLÓ felnőttképzési tájékoztató szolgálat” a Magyar Szabadalmi Hivatal által levédetett márkanév, a BMK ezáltal is biztosítani kívánja a minőségi szakmai szolgáltatást, az egységes arculatot. A márkanév külön együttműködési megállapodás alapján, az adaptációs útmutatóban meghatározott kritériumok teljesítésével használható.
A PALLÓ szolgálat tevékenysége alapvetően a (személyre szóló) felnőttképzési információ nyújtására irányul. Ingyenesen igénybe vehető szolgáltatásaival támogatja a felnőttképzésbe történő bekapcsolódást, a munkaerő-piacra való sikeres visszatérést, az internet segítségével történő önálló információkeresést. Emellett a pályaorientáció más területeivel is foglalkozik: egyrészt a munka világához, illetve a tanulási képesség fejlesztéséhez kapcsolódó rendezvényeket, képzéseket szervez, lakosságnak szóló információs kiadványokat szerkeszt, másrészt az iskolák részére is nyújt továbbtanulási információkat. 

Széles kapcsolatrendszerével „hidat képez” a különböző felnőttképzéssel, munkaerő-piaccal kapcsolatos intézmények, szervezetek és az információt kérő, érdeklődő lakosok között. Szolgáltatásaival, információival olyan korú, vagy olyan élethelyzetben lévő rétegeket is elér és támogat, amelyek nem tartoznak szorosan más szervezet célcsoportjába. 

A PALLÓ iroda tevékenységével kapcsolatban kiemelendő, hogy az ide forduló érdeklődő egy helyen kap információt köz- és felsőoktatással, felnőttképzéssel, munkaerő-piaci kérdésekkel, kapcsolódó jogszabályok értelmezésével, igénybe vehető támogatásokkal stb. kapcsolatban, melyek adott esetben több intézmény felkeresésével lennének csak elérhetők. A kapcsolódó intézményekkel, szakemberekkel kialakult korrekt viszony lehetőséget teremt a releváns információk egy helyre történő összegyűjtésére, valamint kompetenciát meghaladó kérdés esetén a megfelelő szakemberhez, intézményhez történő továbbirányításra.

Jelentős szolgáltatása a PALLÓ irodának az internetes információs rendszer működtetése. A www.felnottkepzesinfo.hu honlap naprakészen gyűjti össze és teszi elérhetővé bárki számára az interneten fellelhető, felnőttképzéssel, munkavállalással kapcsolatos legfontosabb információkat. A honlap éves látogatószáma 2010-ben megközelítette a 100 000 egyedi látogatót, és régiós aloldalakkal is rendelkezik. A Foglalkoztatási és Szociális Hivatal és a Budapesti Művelődési Központ között 2010-ben kötött együttműködési megállapodás alapján a www.felnottkepzesinfo.hu tartalomszolgáltatójává vált a Nemzeti Pályaorientációs Portálnak.
A PALLÓ szolgálatok személyesen, telefonon, e-mailben egyaránt elérhetők.  A megkeresések tárgya és az információt kérők korosztálya nagyon széles (17-55 éves korú).  

PALLÓ felnőttképzési tájékoztató szolgálatok országos hálózata

A Budapesti Művelődési Központban működő PALLÓ felnőttképzési tájékoztató szolgálat közel öt éves tevékenysége során szakmailag folyamatosan fejlődött, szolgáltatásai bővültek. A szakmai (szektoron belüli és kívüli) szervezetek és lakosság körében egyaránt ismert és elismert lett, a közművelődési intézmények rendszeresen veszik igénybe a szolgálaton dolgozó tanácsadók szakmai segítségét.

 A továbblépés lehetőségeként a Budapesti Művelődési Központ egy 2009-ben indult uniós pályázat keretében (TÁMOP 1.4.3 - Innovatív, kísérleti foglalkoztatási programok – B komponens), az eddig elért eredmények disszeminációjával, az adaptáció lehetőségének kidolgozásával, szakmai és módszertani szolgáltatások biztosításával PALLÓ felnőttképzési tájékoztató szolgálatok országos hálózatának kiépítését kezdte meg közművelődési intézményekben. 2010-ben négy PALLÓ iroda nyílt meg az ország különböző régióiban (Budapesten, Békésen, Debrecenben és Veszprémben) a BMK szakmai támogatásával, valamint helyi partnerszervezetekkel kialakított együttműködésekkel biztosítva a szolgálaton dolgozó konzulensek megfelelő információval történő ellátását, kapcsolattartását.

A felsoroltakon kívül további közművelődési intézmények szándékoznak csatlakozni az országos hálózathoz 2011-ben. A hálózat további bővítéséhez és működtetéséhez azonban nem elegendők a pályázati úton elnyert támogatások, a fenntarthatóság ez által nem biztosított.

Javaslatok
Az interszektoriális pályainformáció-nyújtás javasolt modellje

A Nemzeti Pályaorientációs Tanács megrendelésére kidolgozott jogi javaslattétel alapján (Princzinger, 2009) háromféle megoldási mód lehetséges a pálya-tanácsadási szolgáltatások egységes szabályozási és finanszírozási keretbe foglalására. Az első megoldás, hogy az állam maga látja el az új alapokon álló, a teljes életutat támogató pályaorientációs szolgáltatást. A második, hogy az állam gondoskodik a feladat ellátásáról vagy úgy, hogy kialakítja az egységes jogszabályi keretet és az igénybevétel lehetőségeit (ld. a nép ügyvédje program) vagy úgy, hogy az állam/önkormányzat megveszi a szolgáltatást a piacon (tendereztetés). 
A jelenlegi magyar közigazgatási modelltől leginkább távol álló megoldási modell a harmadik, amelyet azonban az EU 2020 Stratégia az un. szektorok közötti együttműködés (cross-cutting) jegyében a jövőben támogatandónak tekint. E modellben a közművelődés, oktatás, a szociális ellátás és a munkaerő-piaci szervezetrendszer költségvetési forrásait részben „összenyitják”, és az azonos célcsoportokra szervezett azonos szolgáltatásokat csak egyszer finanszírozza meg a központi költségvetés. E modell a világgazdasági válság és az európai kormányok szűkülő pénzügyi forrásai követeztében rejt magában további lehetőségeket. 
Egységes nemzeti életút-támogató, többszintű pályatanácsadó rendszer (LLG) kialakítása 

Lehetséges megoldási mód a jelenlegi szektorálisan töredezett szolgáltatási rendszer felváltása egy egységes életút-támogató pályaorientációs szolgáltató rendszerrel, amelyben helyet kapnak az információnyújtás, pályatanácsadás, pszichológiai pályatanácsadás illetékességi szintek. 
Egy ilyen költséghatékony és összkormányzati szinten fenntartható rendszer kialakításához ma számos elem rendelkezésre áll, köztük sok, nemzeti és uniós erőforrásokból jelentős anyagi ráfordítással megvalósított hiánypótló fejlesztés, melyek hosszú távú működtetése azonban nem megoldott. Ezen elemek összekötése, rendszerbe szervezése az eddigi ráfordítások töredékének befektetésével megnyugtató módon biztosíthatná a fejlesztések hasznosulását is. Elsődleges kérdés azonban egy egységes, szektorközi szakmai protokoll és az egyes szolgáltatásokhoz kapcsolódó finanszírozási pontértékrendszer kialakítása. 

2008 óta dolgozik a Nemzeti Pályaorientációs Tanács, amely kiegészíthető lenne a szociális és a közművelődési szféra delegáltjaival. Hamarosan elkészül a Nemzeti Pályaorientációs Portál (NPP) első verziója, amely minden szektor kiszolgálásra alkalmas. A pályaorientáció rendszerének fejlesztése kapcsán 2009-2010-ben elvégzett felmérés 3500 gyakorló szakembert gyűjtött össze, érintve a közművelődést is. Számukra az NPP keretében létrehozott Tanácsadók Virtuális Közössége megfelelő szakmai támogatást  képes nyújtani. A pályainformációs szolgáltatás területén a Budapesti Művelődési Központ az elmúlt évtizedben kimondatlanul is módszertani intézménnyé vált.  

Minimális ráfordításokkal e fejlesztések üzemeltethetővé válnak, amennyiben költségvetési működési forrásokból az ábrán vázolt szektorok mindegyike a felügyelő tárcák (NGM, NEFMI) által kinevezendő, szakmai módszertani központnak alkalmas intézménybe telepíti a tevékenységet. Ezzel a költségvetési törvény szintjén is elismer olyan működtetési feladatokat, amelyeket a fent felsorolt intézmények (FH, BMK, NSZFI, Educatio Nonprofit Kft., OH, NCSSZI) ellátnak, vagy el kellene, hogy lássanak.  
A közművelődés területén e nemzeti rendszer alrendszereként az országos szakmai szolgáltató központ szerepét a PALLÓ felnőttképzési tájékoztató szolgálatot működtető Budapesti Művelődési Központ (BMK) töltheti be.  
E módszertani szerep fenntartása a fentiek alapján nem jelent újabb intézményfinanszírozási kényszert a szaktárca vagy a fenntartó önkormányzat felé, csak egy meglévő intézményben három-négy fős módszertani iroda továbbfoglalkoztatását szükséges finanszírozni. 

A BMK mint módszertani központ szakmai irányításával célszerű létrehozni a PALLÓ tájékoztató szolgálatok országos hálózatát. A hálózat megyei irodáinak és a művelődési intézményeknek a pályainformációs tevékenysége alapfeladatként, a közművelődési normatívából finanszírozható. 
A szakszerű feladatellátás érdekében a diplomával rendelkező közművelődési szakemberek a továbbfejlesztett, 120 órás felnőttképzési konzulens képzés keretében készíthetőek fel a PALLÓ irodák működtetésére és a pályainformációs munka végzésére. Ennek költségeit a TÁMOP 2011-2015 között még rendelkezésre álló forrásaiból lehet fedezni. 
Természetesen egy ilyen rendszer működtetése megköveteli a megfelelő jogszabályi környezet létrehozását. Az ideális megoldás egy, az életpálya-tanácsadással kapcsolatos alapelveket rögzítő önálló, keret jellegű törvény vagy kormányrendelet és az egyes szektorokra vonatkozó, végrehajtási utasítás jellegű miniszteriális rendeletek megalkotása. Ezek megoldhatnák azokat a felvetéseket is, amelyeket tanulmányunk mellékleteiben az egyes szektorok jogszabályait elemezve tettünk. E jogszabályok biztosíthatják többek között az ÁSZ által hiányolt államilag garantált információkat tartalmazó pályainformációs rendszer működtetését biztosító adatgyűjtést és adatszolgáltatást is.
A fent vázolt modell működtetése a hét területen nagyságrendileg 3-5 fő/szektor bér- és iroda-fenntartási kötelezettséget jelent, amely a Magyar Állam szintjén nem képez érdemi költségvetési tételt. Ennek fejében egy máig gazdátlan, mintegy 7.5 millió honfitársunk életét közvetlenül is érintő társadalmi feladat kerület méltó helyére. 
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1. számú ábra A Nemzeti Életpálya-tanácsadási Rendszer
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ESET 


Tájékoztatás támogatási lehetőségekről, képzésről


A levél egy 32 éves,  - gyermeke betegsége miatt –  meghosszabbított GYES-en lévő anyukától érkezett, aki a GYES mellett dolgozott is. Jelenleg álláskereső, de a GYES miatt nem kap járulékot (nem is regisztrálták). Próbálkozik álláskereséssel, de az önéletrajzaira nem reagálnak. Úgy érzi, hogy jelenlegi képzettségi szintje akadályozza őt abban, hogy munkába állhasson. Támogatott képzési lehetőségekről érdeklődött.


Tájékoztattuk arról, hogy a GYES nem zárja ki a regisztrációt, így a munkaerő-piaci képzésben való részvételt sem. Informáltuk, hogy lehetősége van részt venni álláskeresési technikák oktatásán – melyre szintén jogosult, ha regisztrált álláskereső – így önéletrajzának esetleges hibáit is tudja korrigálni. Munkaügyi kirendeltségre továbbítottuk további információkért.


További lehetőségként ajánlottunk neki egy kifejezetten a munkaerő-piacra visszatérő nőknek indított ingyenes képzést. 











�Készült Brüll Edit, Dr. Borbély-Pecze Tibor Bors, Fehér Ildikó, Juhász Ágnes háttértanulmányainak, valamint a BMK PALLÓ programok működési tapasztalatainak felhasználásával 


� Az egyes szektorokra vonatkozóan a tanulmány mellékletei részletezik a jelenlegi helyzetet és tesznek javaslatot a szabályozás változtatására





